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Hudba, tanec, ochutnávání tradiční kuchyně, ale hlavně otevřený dialog – Technická
univerzita v Liberci si poprvé připomněla Mezinárodní den Romů akcí „Barvy romské
kultury“. Akademická půda se ve středu 8. dubna proměnila v živý prostor setkávání,
poznávání a bourání stereotypů. Událost, kterou společně uspořádala Fakulta
přírodovědně-humanitní a pedagogická TUL (FP) a spolek Comunités, má ambici stát se
novou univerzitní tradicí.

Záštitu akci poskytl děkan FP Aleš Suchomel. Na organizaci setkání se podílel Jan Berki, pedagog FP
a poslanec Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. Ten v úvodu zdůraznil význam akademického
prostředí pro otevřenou diskusi a bourání předsudků: „Kdo jiný by měl dávat prostor a příležitost k
dialogu o historii, identitě i současném postavení Romů ve společnosti? Kdo jiný by měl přispívat k
bourání stereotypů? Vždyť to je přeci v DNA univerzitního prostředí, je to součást její třetí role.“

Jan Berki také připomněl, že otázka rovného přístupu ke vzdělávání zůstává stále aktuální:
„Segregace romských dětí v českých školách je pořád aktuální a citlivá. Připomínání tohoto dne má
smysl právě proto, že ukazuje naši společnou historii a kulturu a pomáhá posilovat porozumění a
respekt mezi lidmi.“

Akcí provázel Jan Kanaloš, předseda spolku Comunités. „Mezinárodní den Romů by měl připomínat
historii a zároveň ji i oslavovat – tradici, kulturu, jazyk a vše, co tvoří romskou identitu. Ale nejen to.
Je také důležité mluvit i o výzvách, kterým dnes čelíme. V českém prostředí jde především o
nerovnosti ve vzdělávání, které komplikují integraci a vzájemné porozumění mezi majoritou a
minoritou. Zároveň je to i boj s chudobou, která je obzvlášť patrná v některých regionech,“ upozornil
Jan Kanaloš, jenž je zároveň absolventem Ekonomické fakulty TUL a dnes pracuje jako administrátor
na Ministerstvu školství ČR.

Program propojil historii s živou kulturou
Setkání nabídlo pestrý program, který propojil historické souvislosti s živou kulturou i současnými
společenskými tématy. Návštěvníci se během odpoledne v posluchárně budovy G vydali na cestu
dějinami romského etnika – od jeho příchodu na evropské území až po složitá období, jimž museli
Romové čelit, například během reforem Marie Terezie či za druhé světové války.

Účastníci setkání měli také možnost zhlédnout několik krátkých videí. Krátký film o historii Romů,
video porovnávající podobnost romštiny a hindštiny nebo kuchařský recept na tradiční romské
holubky.

Během akce byla v posluchárně rozprostřena romská vlajka: červené kolo se šestnácti paprsky na
pozadí modrého a zeleného pásu symbolizujícího nebe a zemi.

Závěr patřil neformálnímu setkání v předsálí, kde návštěvníci ochutnali speciality romské kuchyně za
doprovodu kapely a s ukázkami tradičních tanců. Celou akci završil společný zpěv romské hymny.

Premiérový ročník „Barev romské kultury“ tak na Technické univerzitě v Liberci otevřel důležitý
prostor pro dialog i sdílení. Organizátoři chtějí na letošní setkání navázat a v dalších letech připravit



ještě obsáhlejší program. Ze středečního setkání je zřejmé, že univerzita může být nejen místem
vzdělávání, ale i živým prostorem porozumění.

„Romové jsou stále málokdy vnímáni jako plnohodnotní partneři. I to je důležitá výzva – být součástí
dialogu a rozhodování o věcech, které se nás týkají. Vidíme ale i pozitivní posuny – vznik romské
inteligence, podporu středoškolských a vysokoškolských studentů. Sám jsem absolventem TUL a k
univerzitě mám blízký vztah. Věřím, že tato akce nebyla poslední a do budoucna ji budeme rozvíjet.
Vnímám, že univerzita je institucí otevřenou světu a všem tématům.“

Mezinárodní den Romů, který připadá na 8. dubna, připomíná první světový romský kongres konaný
v roce 1971 v Londýně. Je oslavou romské kultury, identity i přínosu Romů společnosti.
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